

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4158

№ 31119

ЖУРНАЛЪ

Выходятъ ежене-
дѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка прини-
мается исключит-
ельно въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

СЕНТЯБР. 15

1880 Г.

№

X 50

37.

СОДЕРЖАНІЕ: Опрежденія Святейшаго Синода. — Епархіальныя рас-
поряженія.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 21-го мая—14-го іюня 1880 года за № 1077 о воспрещеніи правленіямъ
духовныхъ училищъ производить испытанія на первый классный чинъ
канцелярскимъ служителямъ духовнаго вѣдомства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ—слушали: докладъ синодальной
канцеляріи по возбужденному донскою духовною консисто-
рією вопросу о томъ: можетъ-ли циркулярный указъ Святѣй-
шаго Синода отъ 16 іюля 1871 г. за № 48 служить въ на-
стоящее время основаніемъ для испытанія канцелярскихъ слу-
жителей духовнаго вѣдомства въ первый классный чинъ при
духовныхъ училищахъ по сокращенной программѣ приложен-
ной къ ст. 948, т. III уст. о служб. прав. изд. 1857 года.
Приказали: принимая во вниманіе, что циркулярный
указъ Святѣйшаго Синода отъ 16 іюля 1871 г. за № 48,

предоставлявший правлениямъ духовныхъ училищъ право производства экзаменовъ на первый классный чинъ канцелярскихъ служителей православнаго духовнаго вѣдомства изъ церковнослужителей и церковнослужительскихъ дѣтей, былъ основанъ на содержаніи 948 ст., III т. Свод. Зак. изд. 1857 г., что статья эта по продолженію Свод. Зак. 1872 г. замѣнена другою статьею, по которой неслужащія, на основаніи общихъ законовъ, правомъ на вступленіе въ гражданскую службу, но принятыя до 26 мая 1869 г. въ консисторіи, духовныя попечительства и правленія дѣти церковнослужителей (пѣвчихъ, звонарей, сторожей) православнаго исповѣданія производятся въ первый классный чинъ чрезъ двѣнадцать лѣтъ, если окончили курсъ ученія въ уѣздныхъ или равныхъ имъ учебныхъ заведеніяхъ или выдержали испытаніе, установленное въ статьѣ 597 по сему же продолженію, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разъяснить правленіямъ духовныхъ учи-

лицъ чрезъ «Церковный Вѣстникъ», что означенный циркулярный синодальный указъ не можетъ въ настоящее время служить основаніемъ для испытанія канцелярскихъ служителей духовнаго вѣдомства на первый классный чинъ при духовныхъ училищахъ и что такое испытаніе должно производиться порядкомъ указаннымъ въ 312—414 статьяхъ III т. Свод. Зак. изд. 1876 г.

отъ 4-го 12-го мая 1880 г. за № 1,177 о передачѣ поступающей въ церкви и монастыри мѣдной монеты прежняго чекана въ мѣстные казначейства для обмена на кредитные билеты или серебряную и мѣдную монету новаго чекана.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2-го мая 1880 года, слѣдующаго содержания Высочайше утвержденнымъ 27 марта 1873 года мѣстнымъ Государственнымъ Совѣтомъ между прочимъ по-

должно: ускорить, по возможности, изъятие изъ обращенія мѣдной монеты прежнихъ чекановъ съ замѣною ея монетою 50 рублевого въ пудъ достоинства. Для приведенія сего въ исполненіе, министерствомъ финансовъ своевременно были приняты мѣры по повѣдомственнымъ кассамъ о томъ, чтобы поступающая въ оныя мѣдная монета прежнихъ чекановъ не выпускалась въ народное обращеніе, а пересылалась на с.-петербургскій монетный дворъ. Между тѣмъ въ церквахъ и монастыряхъ, находящихся во внутреннихъ губерніяхъ Россіи, замѣнено значительное количество мѣдной монеты прежнихъ чекановъ, таковая ими вновь выпускается въ обращеніе; посему и заботиваясь скорѣйшимъ приведеніемъ въ исполненіе означеннаго Высочайше утвержденного мнѣнія Государственнаго Совѣта, министръ финансовъ проситъ сдѣлать зависящее распоряженіе по епархіямъ, чтобы поступающая въ церкви и монастыри мѣдная монета прежнихъ чекановъ не выпускалась вновь въ народное обращеніе, а передавалась въ мѣстныя казначейства для обмена на кредитные билеты или серебряную размѣнную и мѣльную монету новаго чекана и о томъ, какое послѣдуетъ по сему предмету со стороны духовнаго вѣдомства распоряженіе, его увѣдомить. Приказали: объ изъясненномъ предложеніи г. синодальнаго Оберъ-Прокурора объявить чрезъ «Церковный Вѣстникъ» московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ архіереямъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и артиллерійской бригады для зависящихъ со стороны ихъ распоряженій о томъ, чтобы поступающая въ церкви и монастыри мѣдная монета прежняго чекана не была выпускаема въ народное обращеніе, а передавалась въ мѣстныя казначейства для обмена на кредитные билеты или серебряную размѣнную и мѣльную монету новаго чекана.

Отъ 21-го мая—21-го июня 1880 года за № 1114 по Высочайшему повелѣнію о дозволеніи епископу амфинопольскому Іакову прибыть изъ Турціи въ Россію для производства сбора пожертвованій въ Россіи на православію семинарію на островѣ Халки.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го мая 1880 года за № 2412, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣляя Святѣйшаго Синода отъ 30-го января 1880 года, въ 10-й день мая сего же года Высочайше соизволилъ на дозволеніе епископу амфинопольскому Іакову прибыть въ Россію для сбора, въ теченіи одного года, пожертвованій на содержаніе центральной семинаріи на островѣ Халки. И по справкѣ приказали: Объявить въ Высочайшемъ соизволеніи напечатать въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для чего и сообщить редакціи сказаннаго журнала по принятому порядку.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Наказный Атаманъ Забайкальскаго казачьяго войска отношеніемъ своимъ отъ 21 июня с. г. за № 2564 увѣдомилъ его преосвященство, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селенгинскаго о томъ, что казаки малолѣтки могутъ быть исключаемы въ настоящее время изъ казачьяго сословія, за сиюю 4 ст. Высочайше утвержденнаго 21 апрѣля 1869 года мнѣнія Государственнаго Совѣта, на основаніи которой казачьи дѣти приобрѣтаютъ право поступленія на службу въ своихъ войска, перечисленія въ другія казачьи войска и совершеннаго выхода изъ войсковаго сословія только по производствѣ въ офицеры, или по увольненіи въ отставку. А если кто изъ казачьихъ дѣтей окончилъ курсъ въ духовномъ училищѣ, можетъ оставаться на должности псаломщика и не исключаясь изъ казачьяго вѣдомства на основаніи 2 пунт.

53 статьи Высочайше утвержденного 17 апрѣля 1875 года устава о воинской повинности Донскаго казачьяго войска, которая примѣнена къ забайкальскому казачьему войску; но съ тѣмъ, что если онъ оставитъ мѣсто псаломщика до истечения шести лѣтъ со времени освобождения по этому мѣсту отъ воинской службы, то будетъ привлеченъ къ исполненію воинской повинности, съ зачисленіемъ въ строевой разрядъ.

Согласно обществу приговору жителей Жимбиринскаго селенія и резолюціи его преосвященства преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селенгинскаго, отъ 2 августа, утверждёнъ церковнымъ старостою жимбиринской Петро-навловской церкви отставной канцелярскій служитель Иванъ Малыхъ.

Діаконъ Средне-Борзинской церкви, состоящій на должности псаломщика, Іаковъ Поповъ послѣ продолжительной болѣзни волю Божію 26 іюня с. г. скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

Сверхштатный и. д. псаломщика Усть-Уровской Спасской церкви, Стефанъ Телятьевъ, согласно прошенію, резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, отъ 21 іюня с. г., переведенъ на праздную псаломщическую вакансію къ Средне-Борзинской Казанской церкви.

Согласно приходскому приговору прихожанъ Верхнеидинской Михаило-Архангельской церкви, въ должности старосты при оной на трехлѣтіе, епархіальнымъ начальствомъ утверждёнъ крестьянинъ Верхнеидинскаго селенія Григорій Никаноровъ Брагинъ.

Окончившій курсъ воспитанникъ иркутской духовной семинаріи Александръ Лукинъ Сукневъ его высокопреосвященствомъ, архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ Веніами-

номъ, въ 22 ч. августа с. г., посвященъ во диакона, а 24 ч. августа во священника къ Тыргатуевской Михаило-Архангельткой церкви.

Опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 21—22 ч. августа с. г., въ должности церковнаго старосты на 1881—1883 г. при Марковской Троицкой церкви утверждень крестыанинъ Оболкинскаго селенія, киренскаго округа, Степанъ Семеновъ Носковъ.

Послушникъ иркутскаго архіерейскаго дома Никандръ Ефремовъ, согласно его прошенію, пресвященнымъ Меле-тіемъ викар. ирк. епархіи 1-го сентября опредѣленъ и. д. псаломщика къ Тамирской Петропавловской церкви.

И. д. псаломщика Александровской Николаевской церкви Иванъ Анастасьевъ Корнаковъ 10 ч. августа с. г., иркутскимъ архипастыремъ посвященъ въ стихарь.

Оковчившій курсъ студентъ иркутской духовной семинаріи Иннокентій Ивановъ Стуковъ въ 22 ч. августа иркутскимъ архипастыремъ посвященъ во диакона, а 24 августа во священника къ Кондуевской Богородице-Рождественской церкви.

Священникъ домовоіи Никола-Іоанновской церкви при Иркутской Кузнецовской гражданскоіи больницѣ Стефанъ Писаревъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, отъ 1 ч. сентября с. г. опредѣленъ на священническую вакансію къ домовоіи церкви при иркутскомъ духовномъ училищѣ, а на мѣсто его назначенъ по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 1-го же сентября, священникъ Петровскаго завода Петропавловской церкви Иннокентій Шангачъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

Иркутскимъ Епархіальнымъ

Вѣдомостямъ.

СВѢТЯБРЯ 13 № 37. 1880 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Краткія записки о новой повѣздкѣ въ старообрядскія селенія Верхнеудинскаго округа.—Рѣчь при погребеніи кафедральнаго протоіерея Прокопія Васильевича Громова.

Краткія записки о новой повѣздкѣ въ старообрядскія селенія Верхнеудинскаго округа и о собесѣдованіяхъ съ старообрядцами.

(Окончаніе.)

Бесѣда съ купальскими старообрядцами продолжалась довольно долго, до поздняго вечера, и я по этому долженъ былъ заночевать въ этой деревнѣ.

Поздно вечеромъ въ нашу квартиру взошелъ одинъ изъ слушателей бесѣды старообрядецъ почтенной наружности и въ полголоса, посматривая на дверь, нѣтъ ли за нею кого нибудь, началъ откровенно сознаваться мнѣ, что онъ давно согласенъ перейти въ единовѣрческую церковь, но боится оскорбить своихъ родныхъ, которые первые люди по богатству въ этой деревнѣ. Притомъ сознался, что купальскіе совокупно съ надѣинскими старообрядцами, недавно послали двухъ довѣренныхъ въ Россію для присканія какого нибудь попа, но, поистративши много собранныхъ денегъ, возвратились безъ попа.—Къ бичуровскому же попу изъ нашей тарбатаевской волости ни кто нейдетъ, потому что, какъ намъ слышно, загрешенный былъ попу. Итакъ теперь наши остались опять безъ попа; поэтому ты пріѣзжай къ намъ почаще

сюда, авось наше общество надумает послушать тебя и приметъ къ себѣ правильнаго священника; надоѣли уже намъ бѣглецы попы, что-то отъ нихъ толку мало; всѣ они приходятъ сюда, чтобы нажить денегъ по больше, да и уйти отъ сюда опять въ Россію. Я давно уже не вѣрю въ этихъ поповъ, и давно хотѣлъ бы перейти въ единовѣрческую церковь, да боюсь, что со мной что нибудь сдѣлаютъ наши недобрые люди, заключилъ старикъ.

Я обѣщался исполнить просьбу старика бывать у нихъ еще, а ему посоветовалъ располагать своихъ знакомыхъ куналейцевъ къ обращенію къ церкви единовѣрческой, которую можно будетъ основать въ ихъ селеніи, если только все ихъ общество согласится слѣдовать оной, и потомъ разстался съ нимъ до свиданія.

Рано утромъ 20 іюня мы отправились изъ Куналея. 21 прибыли въ знаменитую по расколу Бичуру. Неодоѣзжая этого селенія версты три, я замѣтилъ одного крестьянина, исправляющаго изгородь и, пригласивши къ своей повозкѣ, спросилъ его между прочимъ и о ихъ вновь приобретенномъ попѣ бѣгомѣ. Простодушный крестьянинъ старообрядецъ не отрицалъ того, что у нихъ теперь имѣется попъ, и что онъ исправляетъ требы, даже высказалъ и то, что попъ ихъ выпиваетъ много водки и будто бы потому, что плохо за нимъ надсматриваютъ. Въ 5 часовъ пополудни, по просьбѣ моей, волостной голова собралъ въ земскую квартиру десятковъ пять или шесть стариковъ и среднихъ лѣтъ старообрядцевъ, съ которыми я началъ бесѣду. На вопросъ мой: справедливо ли это, что у нихъ теперь въ Бичурѣ имѣется свой священникъ? собравшіеся въ одинъ голосъ отрицательно отвѣчали: „нѣтъ у насъ ни какого попа“, тогда какъ вчерашняго дня этотъ бѣглый попъ на поляхъ селенія ихъ служилъ молебень при собраніи многочисленныхъ его прихожанъ старообрядцевъ, по случаю истребляющаго поѣзды скачка.

На этотъ уклончивый ложный отвѣтъ я проговорилъ имъ слѣдующія слова:—волею и неволею вы сказали правду, что нѣтъ у васъ настоящаго священника, потому что тотъ попъ, котораго вы теперь неправильнымъ путемъ привезли къ себѣ, не можетъ быть истиннымъ пастыремъ душъ вашихъ за одно только безразсудное бѣгство свое отъ своего православнаго епископа и отъ всей православной церкви. Въ обличеніе вашего незаконнаго попа и васъ вотъ что говоритъ Апостольское правило: аще который священникъ, презрѣвъ своего епископа, отдѣльно собраніе творити, будетъ и олтарь иной водрузитъ, не обличивъ судомъ епископа, ни въ чемъ противномъ благочестію и правдѣ, да будетъ изверженъ яко любоначальный, ибо есть похититель власти. Тако же извержены будутъ и прочіе изъ клира къ нему приложившіеся. Міряне же да будутъ отлучены отъ общенія церковнаго, и сіе да будетъ по единомъ и второмъ и третьемъ увѣщаніи отъ епископа (святыхъ Апостоловъ правило 31-е).

—Есть не мало и другихъ подобныхъ правилъ и свидѣтельствъ св. Апостоловъ и св. отцевъ, которые строго воспрещаютъ священникамъ удаляться отъ поставившихъ ихъ епископовъ безъ всякихъ причинъ и самовольно священнодѣйствовать; но для меня кажется довольно и одного этого правила къ вразумленію вашему, что имѣющіеся теперь у васъ попъ есть не истинный пастырь душъ вашихъ, а также и вы пасомые таковымъ попомъ не можете называться православными христіанами. Разсудите внимательно сами, что скрывающійся у васъ попъ пришелъ сюда не по увѣщенію въ правотѣ вашей вѣры, а ради наживы денегъ. За безразсудное свое бѣгство и дѣйствіе у васъ вотъ какія ожидаютъ его послѣдствія, хотя и никто изъ людей не будетъ преслѣдовать его: постоянное угрызеніе совѣсти, которая постоянно угрызаетъ и терзаетъ душу его, а въ слѣдствіе угрызенія со-

вѣсти, онъ, чтобы какъ нибудь заглушить ее, прибѣгаетъ къ безвѣрному пьянству, или думаетъ убѣжать отъ васъ и раскаяться въ своемъ прегрѣшеніи предъ церковію и самимъ Богомъ, которыхъ оскорбилъ своимъ безразсуднымъ поступкомъ. Постыдней цѣли рѣдкіи изъ такихъ поповъ, каковой теперь имѣется у васъ, достигаетъ; большею частію изъ нихъ прибѣгаютъ къ крайнему отчаянію и съ тѣмъ погибаютъ. Укажите мнѣ вы хотя на одного изъ такихъ бѣглыхъ поповъ, которые у васъ бывали прежде, что онъ пришелъ къ вамъ по убѣжденію въ вашемъ старообрядствѣ, или жилъ здѣсь соотвѣтственно своему званію безукоризненно. Знаю, что вы затрудняетесь и даже вовсе не можете на этотъ вопросъ положительно отвѣтить, потому что не было у васъ, да и никогда быть не можетъ изъ бѣглыхъ отъ своего епископа, такового безукоризненнаго священника. Со дня его бѣгства благодать Божія удаляется отъ него, и онъ остается единъ со своими страстями. Допустимъ, впрочемъ, что, быть можетъ, и были у васъ таковыя бѣжавшіе отъ нашей св. церкви священники, которые жили и служили хорошо, безукоризненно и скончались, но всетаки они не спаслись и не оправдались предъ Богомъ за свое противозаконное дѣйствіе у васъ, а также не спаслись и ими пасомые люди. Въ настоящее же время скрывающійся у васъ поппъ, какъ мнѣ извѣстно, находился въ московской епархіи безъ мѣста, и къ вамъ пришелъ, имѣя въ виду свободную жизнь и наживу денегъ среди вашего общества. Конечно, эти мои слова для васъ непріятны, но я говорю по долгу своего служенія и званія безпристрастно и справедливо. При семъ надѣюсь, что благоразумные изъ васъ, если не теперь, то со временемъ, поймутъ и усвоятъ себѣ доказываемую вамъ истину, —

— Желалъ бы я теперь лично видѣть вашего попа и въ присутствіи вашемъ бесѣдовать съ нимъ, но знаю хорошо, что вы ни за что по своему упорству не пригласите его сюда,

и по сему буду по силѣ моей молиться о немъ, какъ о своемъ братѣ, находящемся въ заблужденіи, да обратитъ его милосердый Господь къ Своей церкви, отъ которой онъ легкомысленно удался. Съ вами же, друзья мои, буду продолжать бесѣду о необходимости для нашего душевнаго спасенія правильномъ священствѣ, которое по обѣтованію Христову было, есть и будетъ до скончанія вѣка въ Его святой церкви вратами адовыми никогда неодоленное. Какъ прежде такъ и въ настоящее время, друзья мои, совѣтую вамъ оставить своихъ бѣглыхъ поповъ и принять правильного и законнаго священника, который будетъ служить у васъ по вашимъ старымъ любимымъ книгамъ и обрядамъ?—На эти мои слова бичуровцы ничего не возражали, да и нельзя имъ было возражать, сохраняя у себя бѣлаго попа, который не дешево ими былъ приобретень. Далѣе я продолжалъ доказывать бичуровцамъ, что церковь Христова безъ епископовъ быть не можетъ и никогда не была отъ временъ Апостольскихъ, и что у нихъ, старообрядцевъ отъ лѣтъ патриарха Никона до настоящаго времени не имѣется правильно поставленныхъ епископовъ. Потомъ разъяснилъ имъ относительно обрядовой разницы, что обряды церковные не суть догматы вѣры, и что изъ разности обрядной отнюдь не слѣдуетъ уклоняться отъ св. церкви. Къ сожалѣнію, изъ бичуровскихъ старообрядцевъ я не встрѣтилъ ни одного порядочнаго начетника во время трехкратной моей бесѣды съ ними; а потому мнѣ скудно было говорить одному, не имѣя оппонентовъ, но все таки говорилъ довольно долго, чтобы хотя сколько нибудь расположить неразумныхъ слушателей къ познанію истиннаго пути.

Желая ослабить вѣру у бичуровцевъ къ бѣглымъ попамъ, чрезъ коихъ многие изъ нихъ приобретаютъ огромные доходы, въ этомъ разѣ я приводилъ имъ слѣдующія свидѣтельства о вѣчномъ пребываніи на земли Христовой церкви:

церковь небеси паче укоренилася есть и удобнѣе есть солнцу угаснути, нежели церкви безвѣсти быти (*). Сія бо вѣсть пребывати выну (**). Ибо ничто же есть могущественнѣе церкви. . . Она никогда не сосарѣвается и всегда процвѣтаетъ, почему писаніе, показывая твердость и непоколебимость ея, называетъ ее горою (***). Небеса и стихіи и вся тварь измѣняется, вѣрныхъ же церкви и словеса ея и свангеліе никогдаже (****). Царство церкви пребудеть во вѣки, потому что не раздѣльна вѣра, одно тѣло (†). Церковь пребудеть на сей земли не на краткое время, но до конца вѣка (††). Церковь не будетъ побѣждена, не искоренится, не уступить ни какимъ искушеніямъ, доколѣ не настанетъ конецъ міра. Эти свидѣтельства взяты у святаго Амвросія Медиоланскаго и блаженнаго Августина. Въ церкви Христовой должна существовать іерархія до скончанія міра, которая должна быть по свидѣтельству св. церковныхъ учителей изъ трехъ чиновъ: епископа, пресвитера и діакона, въ семь бо числѣ совершеніе священническаго чина и не менѣе не больше сихъ лѣпо быти (†††). Изъ сихъ чиновъ изобильнѣшая благодать Святаго Духа дана епископу, безъ котораго, по свидѣтельству Симеона Солунскаго, ниже жертва, ниже іереи, ниже жертвенникъ, ни хиротонія, ниже муро святое, ниже убо христіане, чрезъ того убо истинное христіанство и Христовы чрезъ того вся тайны (*).

Потому что безъ епископа не дается Духъ Святыи (**). А по свидѣтельству св. Игнатія Богоносца, всѣ, которые не

* Маргар. Златоуст. Слово о. Озіи.

(**) Апостоль. толкованіе л. 790 л.

(***) Книга о Вѣрѣ глав. 2. л. 10. Маргарит. л. 525.

(****) Благовѣстникъ. Луц. зачало 107.

(† и ††) Догматическое Богосов. митрополита Макара. 7. 2. 186. Благовѣстникъ отъ Луки зачало 95.

(†††) Діонсія Ареопажита о священноначаліи.

(††††) Симеона св. книга 1. глав. 43. и книг. 2. гл. 88.

(†††††) Тактиконъ слов. 14.

съ епископомъ, тѣ не земледѣліе Христово, но сѣмя вражье и діаволу работаютъ (*).—

Выслушивая эти свидѣтельства, бичуровцы переглядывались одинъ съ другимъ, но никто ни чего не возражалъ. Считаю не лишнимъ высказать, что старообрядцы этого громаднѣйшаго селенія рѣзко отличаются отъ всѣхъ прочихъ старообрядцевъ, населенныхъ за Байкаломъ, своимъ невѣжествомъ и непониманіемъ своего старообрядчества, даже самый видъ ихъ кажется какимъ-то страннымъ и полудикимъ. Всѣ бичуровцы находятся въ какомъ-то необъяснимомъ страхѣ, идѣже не бѣ страхъ, какъ будто ихъ кто преслѣдуетъ съ намѣреніемъ предать казни. Жалкій народъ! Много еще времени нужно ждать ихъ обращенія къ святой церкви.

Съ грустнымъ впечатлѣніемъ я отправился изъ этого гнѣзда раскола, мысленно умоляя Бога, да обратитъ Онъ самъ эти грубыя и закоснѣлыя сердца къ св. Своей церкви, а скрывающагося у нихъ попа да обратитъ къ покаянію ими же вѣдаетъ судьбами!..

22 мая сдѣлано было мною публичное собесѣдованіе въ деревнѣ Ключахъ, бичуровской волости, съ бѣглоповцами и безпоповцами. Здѣсь съ моей стороны высказано было много свидѣтельствъ изъ старопечатныхъ книгъ о единой церкви на землѣ, о пастыряхъ церкви и обрядахъ ея. Сектаторы выслушивали со вниманіемъ и никто изъ нихъ не противорѣчилъ. Въ числѣ мужчинъ здѣсь присутствовала одна престарѣлая дѣва безпоповка, которая живетъ особо отъ мірянъ, келейно, и слыветъ за наставницу этой секты. На вопросъ мой ей: на какомъ основаніи учить мужчинъ? она дерзновенно отвѣтила: „потому что мужчины ни чего не знаютъ.“— Тебѣ бы, матушка, я совѣтоваль знать свою ирляку, а не учить людей, потому что это строго запрещено и мужчинамъ не призванымъ въ

(*) Св. Игнатія Богонос. посланіе 3 къ Филодельфитамъ.

сань учителя, замѣтилъ я, и старуха замолчала. Я продолжалъ бесѣду часа два—три, въ заключеніе которой совѣтовалъ ключевскимъ сектаторамъ обратиться къ единой вѣрѣ. Нѣкоторые изъ нихъ обѣщались подумать, а нѣкоторые заявили свое упорное состояніе душевное, что они желаютъ помереть въ своемъ заблужденіи. Жалкіе люди!

24 мая пришлось совершить два собесѣдованія въ деревняхъ, Ширихъ и Журинѣ, тарбагатайской волости. Въ Ширихъ почти всѣ старообрядцы безпоповщинской секты или согласія; изъ нихъ я встрѣтилъ два человѣка нѣсколько начитанныхъ, съ которыми пробесѣдовалъ довольно долго относительно чувственного антихриста, опровергая ихъ неправильныя мудрованія объ антихристѣ мысленномъ и доказывая изъ старопечатныхъ книгъ ту истину, что и во времена антихристовъ св. церковь съ тремя чинами будетъ отправлять Богослуженіе, только не такъ торжественно, какъ она отправляетъ въ настоящее время.

Одинъ изъ наставниковъ ширихскихъ по окончаніи бесѣды, безпоповецъ, усердно просилъ меня бывать у нихъ почаще. Сегодня я слышалъ много отъ тебя такого, чего доселѣ не зналъ. Изъ троихъ бесѣдъ и доказательствъ ми чтонибудь пойметъ. Я обѣщался исполнить его просьбу, и потомъ отправился изъ Ширихи. Въ Журинѣ на этотъ разъ на собесѣдованіе собралось не много старообрядцевъ, и я не много и не долго, не болѣе одного часа, бесѣдовалъ съ немногими собравшимися бѣглопоповцами и безпоповцами, потому что прошло только два мѣсяца, какъ бесѣдовалъ здѣсь при многочисленномъ собраніи ихъ, и еще потому, что имѣю въ виду еще быть въ Ширихѣ, а также и въ Журинѣ чрезъ непродолжительное время.

26 мая, при сильномъ ревматизмѣ въ правомъ боку и съ большими ногами, возратился, при Божіей помощи, въ

монастырь, гдѣ отдохнувши недѣли три и поправивши здоровье снова отправился изъ монастыря. Во время этой послѣдней поѣздки совершены были мною собесѣдованія въ слѣдующихъ селеніяхъ тарбагатаевской волости (опять съ бѣглопоповцами): въ Надѣинѣ, Куйтунѣ и Кувалѣ, Десятниковой и Бурнашевой. Объ этой повои поѣздкѣ и собесѣдованіяхъ со временемъ будетъ напечатанъ особый отчетъ.

Намѣтивъ противораскольнической миссiei архимандритъ Михаилъ
Юня 15 дня 1880 г.

Рѣчь при погребеніи каедральнаго протоіерея Иркутскаго Богоявленскаго Собора, Проконія Васильевича Гримова 4 сентября 1880 г.

Преосвященнѣйшіе владыки и вы, отцы и братіе о Господь!

Минуты, въ кои совершается великое таинство разлученія души, человѣческой съ тѣломъ, неизмѣннымъ всегда и вездѣ другомъ своимъ, минуты важныя. Движеніе, взглядъ, вздохъ, слеза, слово умирающаго — все достойно вниманія; по этимъ внѣшнимъ проявленіямъ догадываются какія убѣжденія и чувства присущи были ему въ минушемъ, какія надежды питались у него на будущее, безконечное.

Какъ отошелъ ко Господу сей достойнѣйшій протопре-
свитеръ иркутской паствы? Достигнувъ 80-го лѣта въ земной
жизни своей, онъ давно ожидалъ себя призыва свыше въ
жизнь вѣчную; послѣднюю мотую болѣзнь свою онъ принялъ
именно за сей призывъ, перенесъ ее съ терпѣніемъ истин-
наго ученика Христова; сдѣлалъ распоряженіе о своемъ по-
гребеніи и могилѣ; потомъ въ полнѣйшемъ сознаніи повѣдалъ
духовному отцу свои согрѣшенія, вкусилъ отъ чаши завѣта
вѣчнаго, удостоился помазанія освященнымъ слезомъ и даль
цѣлованіе мира окружающимъ одрѣ его. Но это не все. Въ

глубокое утро дня, послѣдняго въ мѣрѣ семѣ, *прискорбный* даже до смерти, онъ имѣлъ силы самъ читать канонъ на исходъ души предъ Заступницею рода человеческого; и когда замѣтилъ около себя одного изъ іереевъ, попросилъ его вторично произнести исходный канонъ, сльбя между тѣмъ самъ по требнику за выполнениемъ сего. Наконецъ, взглянувъ на часы, сложивъ крестообразно на персяхъ руки свои, пригласилъ чтущаго возгласить какъ бы свое геосиманское моленіе: „*Господи силъ съ нами буди*“, на вѣки смежилъ очи свои.

Кто не заключить отсюда, что и вся земная жизнь почившаго проникнута была чувствомъ вѣры въ Господа силъ, при непрерывномъ посредствѣ ангеловъ своихъ ободряшаго его въ скорбяхъ, одушевляшаго въ земныхъ радостяхъ! Такъ это и было.

Припомните тягчайшіе изъ скорбныхъ случаевъ съ нимъ. Почти во все время служенія общему благу онъ былъ представителемъ судебной власти въ мѣстномъ отдѣлѣ церкви православной. Законная, неподкупная правда, растворенная, гдѣ только было возможно, милосердіемъ, характеризовали его приговоры о впадшихъ въ преступленія собратяхъ его.

Но какого на свѣтѣ судно не преслѣдовала грѣховная и порочная закоснѣлость? Горечь подобной неблагодарности испивалъ до послѣднихъ дней своихъ и почившій — неусыпный дѣятель по службѣ. Одни негодовали на его правдивость и прямоту, другихъ оскорбляла самая снисходительность и туманность его сужденій о противозаконныхъ проступкахъ. Но чистый въ совѣсти судія мужественно, незлобиво, радушно несъ возложенную на него обязанность и подписывая судебный приговоръ, мысленно зывалъ: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Ради послушанія начальству, Богомъ поставленному, въ лѣтахъ полного мужества, ему пришлось отбыть на много-

лѣтнее служеніе въ отдаленную Камчатку. Кромѣ неописуемыхъ лишеній и неудобствъ въ этой мѣстности, на самомъ пути въ нее, онъ съ семьей своею, окруженъ былъ скопцемъ разбойниковъ, могъ погибнуть отъ рукъ злодѣйскихъ; но возвратился въ Иркутскъ невредимымъ и продолжалъ здѣсь достославно служеніе свое: ибо не преставалъ въ горѣ и бѣдахъ молиться: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Недавній пожаръ, истребившій лучшую половину роднаго города нашего, не пощадилъ и его скромнаго пріюта; испепелилъ его книги, рукописи, пожизненные замѣтки о томъ, что было видѣно и слышано многоопытнымъ, просвѣщеннымъ священнослужителемъ; сожегъ грамоты на его производство по службѣ, дипломы на Высочайшія награды, которыми были изукрашены его глава и грудь, сверхъ двухъ мечей духовныхъ, висѣвшихъ на чреслахъ его. Но новый Авраамъ нашъ предоставивъ сиротамъ своимъ съ уцѣлѣвшими пожитками искать спасенія за городомъ, съ заслуженнымъ посохомъ своимъ въ рукахъ, отправился, какъ настоятель собора, — спасать его отъ угрожавшаго и ему пожара, и по минованіи сей опасности, всю ночь, при общемъ замѣшательствѣ гражданъ, отыскивалъ и едва обрѣлъ свое семейство въ нѣсколькихъ стадіяхъ отъ города. Что же укрѣпило на такіе подвиги изможденнаго лѣтами, трудами, бѣдствіями сего старца? Благословенный призывъ: „*Господи силъ съ нами буди! много бо развѣ Тебе помощника въ скорбѣхъ не имамы!*“ *Господи силъ помилуй насъ!*“

Намѣчу предъ вами и тѣ событія изъ жизни и дѣятельности усопшаго, гдѣ духъ его видимо возносился надъ повседневными человѣческими занятіями.

Преподавая въ одно время въ иркутской духов. семинаріи практическое пастырское богословіе, онъ хотѣлъ видѣть въ питомцахъ своихъ ревностныхъ провозвѣстниковъ о силѣ

Божіей спасительной для всѣхъ человѣковъ, совершающейся въ самой немощи человѣческой, и въ такомъ ободряющемъ духѣ составилъ для нихъ свои уроки, принятые въ руководство не только въ здѣшней, но и во многихъ дух. семинаріяхъ. Иначе и быть не могло. Ощущая на себѣ непрестанное вліяніе съ небесъ, онъ призывалъ его и на юношей, посвящающихъ себя на многотрудное дѣло спасенія людей, и наставляя ихъ устно и письменно, думалъ про себя: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Въ ученыхъ трудахъ своихъ почившій съ особенною охотою подготавливалъ матеріалы для исторіи иркутской церкви, не умалчивая и о прошломъ иркутскаго гражданскаго быта; восхвалялъ достойныхъ дѣятелей на томъ и другомъ поприщѣ, благоговѣйнымъ перомъ изобразилъ жизнь перво-священника иркутскаго св. Иннокентія; почтилъ особеннымъ отзывомъ іерарховъ Божіихъ, родившихся и получившихъ образование въ нашей епархіи: камчатскаго Павла, астраханскаго Герасима и преимущественно московскаго митрополита Иннокентія, сперва своего соученика и товарища, а потомъ архипастыря по Камчаткѣ; не забылъ добрымъ словомъ самыхъ смиренныхъ служителей церкви иркутской въ качествѣ чтецовъ и пѣвцовъ, — всю жизнь свою, иногда многолѣтнюю примававшихся при храмахъ Божіихъ. Откуда могъ у него возникнуть такой любвеобильный, истинно патріотическій взглядъ на свое родное, священное? Изъ мысли, что со всѣми спасающимися и труждающимися о Господѣ невидимо со-служать силы небесныя: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Чтобы явить всѣмъ, у кого не смежены очи, какъ сила Бога совершается въ дряхломъ старцествѣ, почившій, какъ одушевленный юноша, участвовалъ въ крестныхъ ходахъ по граду нашему и окрестностямъ его, священнымъ кропленіемъ и молитвеннымъ гласомъ благословляя всюду разбѣян-

ныхъ жителей его,—и почти никогда не отказывался, если его просили, умершаго собрата отпѣть и проводить до мѣста послѣдняго покойща его. Я осмѣливаюсь полагать, что здѣсь каждый шагъ маститаго священнослужителя, особливо въ бурю и непогоду, сопровождался молитвою: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Наконецъ, что самое важное въ служителѣ Божіемъ — какъ держалъ себя отшедшій отъ насъ собратъ о Господѣ въ то время, когда совершалъ Божественную службу въ храмѣ. И въ великіе праздники, при полномъ торжествѣ церковномъ, и въ будни подъ часъ одинокій у престола Божія, съ однимъ пѣвцомъ и съ однимъ молитвенникомъ, стражемъ храма, — онъ всегда предстоялъ, какъ единъ *изъ тайно образующихъ* силы небесныя и съ трепетомъ *Животворящей Троицы трисвятую пѣснь припѣвающихъ*, преклоняясь долу при моленіи—о христіанской кончинѣ и добромъ отвѣтѣ на страшномъ судищѣ Христовомъ!

Не дивно послѣ сего, что и слово ревностнаго, богобоязненнаго пастыря, готовое ко всякому времени и мѣсту, было живое и дѣйственное, и не рѣдко болѣзненно негодующее на невнимательныхъ слушателей. Кто, кромѣ современнаго намъ сына *Грома*, съ дерзновеніемъ пророческимъ, рѣшился бы сказать вамъ, предстоящіе братіе, съ церковной кафедры слѣдующія внушительныя слова: *давно уже гражданство наше открыло преніе съ небеснымъ законодателемъ о томъ, исполнять ли заповѣдь о днѣ покоя, именуемомъ нынѣ Воскреснымъ?* и рѣшало: не исполнять (*). За то—кто же чаще его оглашалъ внутренней храмъ свой пѣснопѣніемъ: „*Господи силъ съ нами буди!*“

Но сей дивный проповѣдникъ, честь и краса мѣстнаго духовенства, предметъ живаго сочувствія и глубокаго уваже-

(*) Сл. на день Петра и Павла 29 іюня 1830 г.—последнее въ жизни о. Прот.

нія во всемъ градѣ нашемъ и во всемъ краѣ нашемъ, рѣдкій мужъ совѣта у самыхъ архипастырей нашихъ, уможь, уснуль. И кто возбудитъ его, кромѣ Обладающаго живыми и мертвыми, въ послѣдній день міра?

Почтимъ, братіе, подобающимъ воспоминаніемъ—наставника, устами и житіемъ своимъ глаголавшаго намъ слово спасенія, почтимъ—мы, служащіе предъ престоломъ Божиимъ моленіемъ, да простятся ему всѣ согрѣшенія, а вы, именитые и благотворительные сограждане наши,—если благоугодно вамъ сіе,—помощію сиротамъ почившаго труженника на пользу общую, по кончинѣ его, своего отца и благодѣтеля, неимущимъ гдѣ главу подклонити.

Пр. А. Орловъ.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.